

奋楫扬帆破浪行,砥砺奋进谱新篇

——济阳区市场监管局2025年工作回顾

通讯员 张沁雪

强化政治引领 夯实党建根基

强化理论武装,筑牢思想根基。通过开展党组理论学习中心组学习11次、党支部主题党日150余次、党支部书记讲党课42次、领导班子专题党课5次等系列学习活动,推动党的创新理论入脑入心,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。夯实组织基础,建强战斗堡垒。严格执行“三会一课”等制度,选优配强支部班子,打造出一支政治强、业务精、作风硬的党务工作队伍;深化廉政教育,涵养清风正气。深入开展中央八项规定精神学习教育,领导干部带头查摆问题,各党支部查摆问题22条并全部整改到位,推动形成风清气正的政治生态。通过上述措施,全局政治建设、组织建设和廉政建设工作取得显著成效,为市场监管事业高质量发展奠定了坚实基础。

严守安全底线 筑牢监管屏障

筑牢食品安全防线。深入实施“放心食堂”规范提升行动,将75所学校(幼儿园)和8家养老机构食堂创建纳入区政府民生实事项目并全部通过验收;完成食品监督性抽检1502批次,推进88家食品生产企业建成追溯体系。通过深化专项整治,排查肉制品生产经营业户261家、农村大集12个、农村超市80家,整改问题32个,实现46所学校食材供货商全覆盖检查;同时培育规范化小作坊17家,推动36家食品生产企业获得质量管理体系认证,其中21家规上企业实现全覆盖。

强化药械化全程风险管理。累计检查各类单位526家,完成抽样71批次,搜集上报药品不良反应878例、医疗器械不良事件375例、化妆品不良反应151例,挖掘风险信号6个;实现零售药店、医疗机构100%入驻“码上放心”追溯平台。

提升特种设备智慧监管水平。新办理使用登记995台(套),定检率保持100%,使用登记率达98%;为47家使用单位近80台叉车加装智慧系统,2家气瓶充装单位建成“阳光充装”平台;检查重点单位78家,整改隐患269个,下达监察指令书14份,有效保障了特种设备安全运行。

深化产品质量监管。持续开展电动自行车全链条整治工作,组织抽检产品31批次,立案11起,没收不合格电动自行车40辆,有力打击了违法行为,并联合济南市质检院建立快检快处机制。深入开展居民水电气计量收费整治,推动群众身边“关键小事”落地见效。牵头推进两高项目整治、机动车检验检测、VOCs产品抽检、散煤整治等环保督察任务,有效完成中央环保督察期间相关处置工作。



济阳区人大领导检查学校食堂食品安全。

2025年以来,济阳区市场监管局紧紧围绕区委、区政府“12345”工作思路和省市局工作部署,坚持以党建为引领,以服务高质量发展为主线,以守住安全底线为根本,以优化营商环境为抓手,各项工作取得阶段性成效,为全区经济社会健康发展贡献了市场监管力量。

规范市场秩序 提升执法效能

深化信用监管,提升治理效能。科学制定2025年度“双随机、一公开”抽查工作计划,统筹整合各业务条线抽查事项,实现“进一次门、查多项事”。截至目前,已开展部门联合抽查359户,系统内部抽查440户。持续完善信用修复服务体系,累计帮助370家企业、1987家个体工商户移出经营异常名录,完成信用修复,有效激发了市场主体活力。

创新法治监管,优化营商环境。通过开展多元培训赋能执法,组织全局100余人参加11项业务培训及多项专项培训,有效提升了队伍专业能力。规范涉企执法见成效,制定涉企检查事项清单68项并公示,通过“鲁执法”开展行政检查1929次,其中联合检查887次,联合检查率45.98%。同时牵头打造“112”助企法治品牌,起草实施方案并大力推进,工作成效获得区领导和司法局高度评价。

强化公平竞争审查,维护市场秩序。深入开展涉企收费专项整治,对6家公用事业单位、5家中介服务机构和6家行业协会实施执法检查,有效规范了水电气暖、中介服务及协会商会收费秩序。在民生领域,对6家供水供电供气



全区“放心食堂”规范提升工作会议召开。



执法人员深入医疗器械生产企业检查。

单位和10家小区物业开展居民水电气收费检查,持续推进转供电加价整治;取消殡葬领域不合理收费9项、降低收费标准4项,群众殡葬费用显著降低。严格落实公平竞争审查制度,会审政策措施34件,清理涉及市场主体经济活动的政策措施38件,并通过联席会议、专题培训和宣传周活动,全面提升审查效能与社会公平竞争意识。

完善维权体系,提升消费满

意度。健全消费维权工作机制,12315平台受理投诉举报2746件,12345热线处理工单8126件,实现处结率、回复率和按时办结率三个100%。创新消费纠纷解决机制,发展ODR企业336家,959家商户入驻“预付宝”监管平台,覆盖娱乐、餐饮等多个消费领域,形成了线上线下相结合的消费维权新格局,消费者满意度持续提升。

推进“铁拳”专项行动,维护

民生领域秩序。推进铁拳行动,维护民生权益。聚焦群众反映强烈的突出问题,深入开展民生领域案件查办“铁拳”行动,根据2025“守护消费”铁拳行动部署,聚焦民生安全、消费者权益保护等重点领域,查办案件670起,严厉打击了违法违规行为,切实维护了人民群众的合法权益。

优化营商环境 激发市场活力

优化外资服务机制,提升登记便利度。推行“帮办代办”“容缺受理”服务模式,累计办理外资登记等各类业务84件,显著提升了外资登记的标准化、规范化和便利化水平,赢得了市场主体的广泛好评,有效激发了市场活力。

强化品牌培育引导,增强区域竞争力。深入实施品牌发展战略,成功培育“泉城好品”品牌3个、高端品牌培育企业6家,其中金晔食品、元首针织、祥臣科技、天茂新材料获评山东省高端品牌培育企业,泉麦啤酒、矗峰重工获评济南市高端品牌培育企业。推动“曲堤黄瓜”荣获国家地理标志产品认定,全区品牌矩阵持续壮大,企业创新环境和区域品牌竞争力得到同步提升。

完善知识产权服务,促进创新成果转化。设立知识产权行政裁决工作站,组织8家金融机构为10家企业提供专利质押融资“一对一”专业辅导,推动7家企业与高校开展产学研合作。通过有序清理非正常专利申请96件、高效办结专利侵权案件2起,有效净化了创新环境,促进了知识产权的高效转化和运用。

深化数据共享改革,减轻企业填报负担。创新推进企业数据填报“一件事”改革,建立市场监管、统计、人社、税务等多部门协同机制,依托国家企业信用信息公示系统整合年报、社保、海关等十余项申报事项,切实减轻了企业重复填报负担,显著提升了政务服务效能。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭。下一步,济阳区市场监管局将紧扣区委、区政府“12345”工作思路,锚定高质量发展首要任务,聚焦主责主业,在激发市场活力上创新突破,持续清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施,深化民生领域“铁拳”行动,推进外资登记便利化;在防范安全风险上创新突破,加强新兴业态和重点领域监管,强化食品药品安全治理,持续开展电动自行车全链条整治和特种设备安全监管;在提升监管效能上创新突破,推进服务型执法,完善信用监管体系,推行智慧监管模式,拓展“一券三卡”惠民政策应用,以更加务实的作风推动市场监管事业高质量发展。

新征程扬帆起航,新使命重任在肩。济阳区市场监管局将始终坚持以人民为中心的发展思想,紧紧围绕区委、区政府决策部署,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,为全区经济社会发展保驾护航,以优异成绩向党和人民交上一份满意的答卷。